



## 习近平向斯洛伐克当选总统佩列格里尼致贺电

新华社北京4月13日电 4月11日，国家主席习近平致电彼得·佩列格里尼，祝贺他当选斯洛伐克共和国总统。

习近平指出，中斯传统友好，两国友谊历久弥坚。近年来，中斯关系保持良好发展势头，各领域合作前景

广阔。今年是中斯建交75周年，双边关系发展迎来新的重要契机。我高度重视中斯关系发展，愿同佩列格里尼当选总统一道努力，深化两国传统友谊和政治互信，拓展共建“一带一路”合作及中国—中东欧国家合作，推动两国关系迈向更高水平，更好造福两国人民。

## 重庆工会强化“惠民强企”导向，让职工“幸福指数”和企业“发展指数”同步提升——

# 擦亮职工“幸福底色” 纾解企业“急难愁盼”

本报记者 黄仕强

“今年，全市各级工会要以‘奋力打造新时代工会工作新标杆’为总目标，持续强化‘惠民强企’工作导向，大力实施渝工‘五大行动’，重点办好‘十件实事’，让职工的幸福底色更亮，企业的发展信心更足。”日前，重庆市总工会党组书记、副主席余季平在重庆部分区县工会工作调研座谈会上如是说。

近年来，重庆各级工会立足工会职能职责，紧扣时代主题，紧贴职工、企业需求，紧把改革脉搏，通过深化“求学圆梦行动”，为产业工人提档升“技”赋能；以“清单式”服务为企业发展添活力、让职工得实惠；以常态化进企业开展“法治体检”、做好劳动争议调解等方式，使劳动关系“和谐号”行驶致远……

助一线产业工人戴上“学士帽”

“自进入公司后，提升学历一直是我的愿望，是‘求学圆梦行动’让我梦想成真。”日前，国网重庆电力公司城口供电公司职工卢柯宇告诉记者。

今年25岁的卢柯宇是城口供电公司营销岗的一线工人。2020年，他从重庆电力高等专科学校电力系统自动化专业毕业后进入城口供电公司工作。“刚进公司时，最怕因自身知识水平不够，耽误工作。”卢柯宇说。

后来，卢柯宇在网上看到了工会开展的“求学圆梦行动”，在公司支持下，他如愿成为华北电力大学的一名学生。2023年6月，卢柯宇成功获得本科学历，戴上了“学士帽”。

卢柯宇的经历是重庆市总工会以“求学圆梦行动”为抓手，为产业工人提档升“技”赋能的缩影。

据介绍，重庆市总聚焦产业工人学历能力提升工作中存在的继续教育通道不畅、专业设置针对性不强、工学矛盾难以解决和技能培训不够系统等痛点难点问题，在市电力行业开展“求学圆梦行动”产业工人学历能力提升试点工作，提出产学研融会贯通、以联盟形式推进“求学圆梦行动”的工作思路和方法。

2023年5月，重庆市电力行业产教融合联盟成功组建，明确以畅通产业工人学历能力提升“三条通道”、加强产业工人技术交流“三项机制”、建设行业数智化共享“四大平台”为主要任务。

重庆市能源工会主席刘中国告诉记者，市总提出要将“求学圆梦行动”作为全市工会未来5年“十大实事”之一。截至目前，重庆市电力行业产教融合联盟开展各类培训12

场，开展高级电工等级认定110人次、电气试验工种取证培训及考试420人次；176人取得本科文凭，180人通过专升本考试。

“服务清单”筑牢“共赢生态圈”

“高效规范办实事，热情贴心为企业。”在重庆市璧山区总工会办公室，悬挂着这样一面锦旗，这是重庆三友机器制造有限责任公司赠送的，为感谢该区总工会提供资金支持，提升企业劳动保护条件。

2023年，璧山区总工会为该公司提供了8.2万元经费补助支持，帮助该公司购置制冷设备，改善酷热天气下工人们作业环境。

近年来，璧山区总工会先后为多家企业提供用于改善劳动条件的补助资金40多万元，为企业的“职工互帮互助资金池”注入“活水”。

(下转第2版)

本报记者 叶小钟 赵思远  
本报通讯员 高少珊

日前，在广东省汕尾市海丰红宫红场，汕尾市总工会、中建电力工会联合举办了产业工人思想政治教育基地授牌仪式暨产业工人思想政治教育培训班。在劳模宣讲环节，全国五一劳动奖章获得者、中建电力核级焊工程克辉分享完自己的奋斗故事后，现场爆发出热烈掌声。“聆听了公司劳模的先进事迹和海珠丰工人运动史，这种沉浸式的体验学习让我收获颇丰，以后在工作中我也要向工匠看齐，在岗位上精益求精。”中建电力陆丰核电职工黄奎在活动结束后表示。

这是汕尾市总工会组织开展“传承红色基因，弘扬劳模精神——讲红色故事 述劳模事迹”主题活动的一个缩影。2021年以来，汕尾市总工会以具有悠久工运史的海丰红宫红场为依托，把讲红色故事、传红色文化同述劳模事迹、弘劳模精神有机结合，创新性、常态化地开展职工交流和思想政治教育活动。通过工会组织和职工预约参与等方式，接待粤港澳大湾区职工、产业工人近1.5万人次，使海丰红宫红场成为广大工会干部、劳模先进、一线职工知晓和欢迎的“网红打卡地”。

“瞻仰一次革命旧址、革命纪念场所；参观一批革命文物；聆听一段红色工人运动史；参加一场劳模事迹宣讲分享会。”据了解，在主题活动开展期间，汕尾市总工会创新打造了规定活动和特色活动相结合的“4+X”模式。其中，劳模事迹宣讲分享会格外受广大职工群众欢迎。海丰红宫红场旧址纪念馆讲解员罗晓梅介绍，除6名专职红色宣讲员外，主题活动宣讲队伍中还有20多名兼职讲解员，他们中既有专家学者，也有劳模工匠和一线职工，使讲解更贴近职工，更具专业性、互动性和感染力。

“作为音乐教师，我坚持以美育人、以美化人、以美培元的教育理念。在日常教学中，我把我们海丰的童谣和渔歌，融入音乐课和社团教学中……”广东省五一劳动奖章获得者、海丰县实验中学音乐教师李思雅凭借唯美的语言和高雅的艺术展示，常常让活动现场掌声雷动。她坦言，没想到自己能走到职工群众面前进行宣讲，更没想到宣讲台下掌声“爆棚”。她说：“掌声响起不仅意味着大家对我工作的肯定，更让我意识到作为劳模肩上的分量。”据悉，截至目前，劳模事迹宣讲活动共举办11场，参与职工近6000人次。

广东汕尾工会创新开展职工交流和思想政治教育活动

### 「4+X」模式打造「工味十足的「网红打卡地」

## 2024年成都世园会主会场准备就绪

成都世园会主会场一角(4月12日摄)。

2024年世界园艺博览会主会场位于成都东部新区，规划总面积3633亩。当前主会场113个规划展馆以及6个核心场馆已经基本全面呈现，中国元素、成都特色与世界多元文化魅力在这里交相辉映。

成都世园会将于2024年4月26日至10月28日举行，其间，会场将举办2000余场丰富多彩的园事、花事、赛事及文艺活动，这是成都首次与国际最高规格的花卉园艺展会“牵手”。

早在规划之初，“园城融合，永续利用”便是成都世园会的设计要点，成都东部新区统筹做好场馆会后功能转化利用工作，在展会结束后，将场馆转变为城市功能项目永久保留。

新华社记者 王曦 摄



## 第四届中国国际消费品博览会正式开馆

### 已成为亚太地区规模最大的消费精品展

本报海口4月13日电(记者赖书闻)4月13日，第四届中国国际消费品博览会在海南海口正式开馆。

作为今年我国首场重大国际性展会和商务部“消费促进年”活动的重要组成部分，本届消博会规模再创新高，场景更加丰富。共有来自71个国家和地区的超4000个消费精品品牌参展，其间将开展全球消费创新、新品首发首秀等主题活动和特色活动超300场。

在位于海南国际会展中心的主会场，设置了8大展馆，围绕数字消费、绿色消费、健康消费以及智能家居、文旅旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点，一大批“新、奇、特”消费精品汇聚。现场人头攒动，各大展台前围满了观展观众，不少展商向记者表示，消博会热烈氛围远超预期。

通过连续3届成功举办，消博会的规模、质量和影响力显著提升。如今的消博会，已成为亚太地区规模最大的消费精品展，全球消费精品集聚地和消费市场风向标。

从今日起，消博会将固定每年4月13日至18日在海南举办，消博会国际化、专业化迈出新步伐。同时，办展模式进一步创新，消博会从地域上由海口一城，扩展到全岛办展；形式上从线下办展，扩展到线上线下全方位促进交易。

在当天上午举行的全球消费创新系列活动启动仪式上，商务部副部长盛秋平表示，办好第四届消博会，既有利于激发有潜力的消费，扩大国内需求，也有利于充分展现海南自贸港建设6年来取得的丰硕成果。在激发消费、创新满足人民美好生活需要的同时，也为世界经济发展提供强大动力，为各国企业在华发展提供广阔的市场空间和更多的合作机遇。

## 我国海上第一深油气井投产

据新华社北京4月13日电(记者戴小河)中国海油13日宣布，我国首口自主设计实施的超深大位移井——恩平21-4油田A1H井在珠江口盆地海域顺利投产，测试日产原油超700吨。该井钻井深度9508米，水平位移8689米，成为我国海上第一深井，同时创下我国钻井水平长度纪录，标志着我国成功攻克万米级大位移井的技术瓶颈，海上超远超深钻井技术跨入世界前列。

该超深井开发的恩平21-4油田位于深圳西南方约200公里的海域，平均水深约86米，属于小型砂岩边际油田。如果采用传统模式开采，需新建海上生产平台或水下井口等设施，投入大且工期长。中国海油利用8公里外的恩平20-5无人平台，实施超深大位移井，可以高效开发边际油田的油气资源。

中国海油深圳分公司总工程师郭永寅说，依托现有平台设施，利用大位移井技术，在地下实现数公里外油藏的精确制导，突破了海洋边际油田难以开发的壁垒，成功推动恩平21-4油田的开发。



### 为一线工人免费体检

4月12日，在北京城市副中心综合交通枢纽建设项目，工人们正在排队进行免费体检。此次免费公益健康体检主要针对此建设项目的特种行业职工和女职工，共有6家参建单位的900多名职工参加了体检。

本报记者 吴凡 摄

## 助求职者“抛开”职业焦虑、“补充”职业元气

# “复古”五一职介所“快闪”鹭岛

本报讯(记者李润钊 通讯员李菁)3个复古绿门框造型的艺术装置交错而置，上百家企业岗位信息悬空陈列。一间挂有“五一职介所”招牌的复古办公室“虚位以待”，等待求职者透过四周环绕的上万条岗位信息，感受一次穿越时空的职场体验。“找工作、拍美照一站式服务!”福建省厦门市职工服务中心主任吴文佳希望在这个富有Art Deco(装饰艺术)复古风格的美陈空间里，帮助更多求职者找到开启“求职之旅”的新方式。

这座位于厦门市工人文化宫五一广场的“打卡点”由厦门市总工会设计打造，不到15平方米的空间内，设有“求职之门”招聘信息

公告装置、“职工讲真的”职场心声墙以及“上班俱乐部”求职打卡区。借助当下流行的“快闪店”概念，最近，这个外表复古、内里装满新鲜事儿的五一职介所迎来今年在鹭岛厦门的首场“快闪”，帮助更多求职者“抛开”职业焦虑、“补充”职业元气。

创立于2004年的厦门市总工会五一职介所曾是颇受职工群众欢迎的工会品牌。那时的五一职介所招聘现场，求职者与用工企业热火朝天双向奔赴的场景至今让来自贵州的老陈记忆犹新：“最多的时候职介所里能有五六百名等待求职的工人。”

据吴文佳介绍，五一职介所曾是厦门两

家挂牌的公益性职业介绍机构之一，在当地开创了“双向免费”的职介服务方式，每年为求职者提供3万多个工作岗位。

此处“致敬”五一职介所古早风格的艺术空间，重现了以往职工服务中心职介大厅的服务场景，希望“通过复古国潮美学为传统工会服务品牌注入新活力，注入一份温暖和人情味。”吴文佳说。

目前，厦门市职工服务中心场地正在进行改造提升，新版五一职介所将通过线上、线下相结合的方式重回职工视野。“年轻人可以在互联网的海量信息中快速获取有用信息，同时，我们也关注老职工的求职需求。”“复古不古”是我们

五一职介所升级的方向。”吴文佳告诉记者，新升级的五一职介所线下将回归传统模式，在办事大厅增设招聘展板，定期更新发布岗位信息和综合信息二维码，为有求职需求的职工提供线下“便民求职角”；同时也开启“线上职介”的新探索，依托智慧工会平台推进职介服务信息化智能化建设，帮助更多职工找到心仪岗位。

“欢迎加入‘上班俱乐部’!”54岁的厦门市民杨佳红从“求职之门”成功“揭榜”了某家政企业的收纳师岗位，吴文佳为她拍摄了一组打卡照。吴文佳期待，这次“职介快闪”能吸引更多职工和企业走进五一职介所，成为求职路上职企双方供需的共鸣地。